# 人到中年,我该为爱勇敢一次吗

□口述: 志明 记录: 林可依

志明年轻时从外地来到上海工作。因收入不高,家在外地,一直没找到另一半。遇上妻子后,家境优越、性格开朗的她却主动追求志明,两人婚后有了女儿。志明对妻子心怀感激,也努力工作,想要为妻女创造一个好的生活。

当他如愿在事业上成功后,却又遇上了另一个女人——秦媛。两人之间的惺惺相惜,以及那种让志明心动的感觉,让他确信这就是他年轻时一直想要的那种真正的爱的感觉,而与妻子只是亲情、责任和义务。

他到底该不该为"真爱"勇敢一次?

## 穷小子曾一直娶不上老婆

前段时间,有个热搜新闻引起了大家的广泛争议。一个年过六旬的大妈,自以为在和影视明星靳东谈恋爱,为了和"靳东"在一起,她闹着要和老公离婚。当大家都在笑话大妈无脑好骗时,她的一句话却震撼了我,她说她从来没有经历过爱情,一次也没有。所以"我60多岁了,我要为自己勇敢一次。"这句话击中了我的心。

因为我也正处在一个人生的 关口,从未体验过真正爱情的我 现在遇到了一个自己真正爱着的 女人,但是人到中年,我有妻有 女有家庭,还有体面的工作和职 位,我真的有勇气像这位大妈一 样,放下一切为自己勇敢一次 吗?何况,我对妻子的感情也并 不像这位大妈,她对老公的态度 是"我恨他",而我对妻子却始 终是抱着感恩之心的。

认识妻子时,我已经快三十了。虽然年近而立,我却还没结婚成家,甚至连个女朋友都没有。这

一切都源于我的外地人身份。

我的老家在外地的一座二线 省会城市,父母都是老师。在他 们的影响下, 我大学也顺理成章 地考了师范。毕业后, 因缘际会, 我到了上海,在一所初级中学担 任副科老师。那是20世纪90年 代初期,在上海工作、生活的外 地人还不多。我在上海也没什么 熟人、朋友,每天的生活轨迹就 是从教室到宿舍。这样的状态根 本没机会认识女孩子。学校里也 有老师主动帮我介绍对象。但每 次都是不了了之, 我本身性格就 比较腼腆,不会哄女孩子,又加 上我是外地的,在上海没什么基 础,做副科老师收入也不高,所 以很难得到女孩子的青睐。

不过没对象也有一个好处, 那样我就可以把更多的时间和精 力放在教学上。在我的努力下, 我的业务能力突飞猛进,辅导的 学生在各级比赛中得了大奖,学 校领导因此很欣赏我,给予了我 各种荣誉。

### 遇上妻子,我的人生一路"开挂"

那年,学校新调来一个物理 老师。她比我小两岁,虽然长相 普通,但性格开朗,和谁都能聊 得来。因为年龄相仿,她自然而 然地和我也聊得比较多。我平时 一直都是内敛的人,但因为她的 活泼开朗,我也变得话多了不少。

渐渐地,我发现她特别喜欢 找我聊天,而且一聊就可以聊很 久,凭直觉我猜出她对我有意思。 可是我有自知之明,她家境优越, 又是本地女孩,我怎么配得上她 呢?虽然她暗示过我几次,但我 却一直没接她的茬。让我没想到 的是,不久她竟主动向我告白了。 而且她的态度非常坚决,面对她 火辣的眼神,我根本无法抵抗。

我终于接受了她的主动追求。 谈恋爱的感觉是美好的,可是我 总觉得缺少了点什么。虽然和她 在一起也蛮开心的,可是我却感 受不到那种热血沸腾的感觉。虽 然我没有恋爱方面的经验,可我 一直认为真正的爱情就应该是那 个样子的,而不是像和她在一起 时那样平淡、平静。

一年后,我们顺理成章地结婚了。我父母对这桩婚姻十分满意,并一直叮嘱我要好好珍惜。说起来,她也算个"官二代",父母都在政府部门任职,父亲还是一把手领导。可她身上从来看不到一丝娇气,对我父母她一直都

尊重有加,体贴照顾。

婚后一年多,我们的女儿降生了。两人世界变成了三口之家,初为人父母的喜悦让我们的感情更加和谐。那时,我早就接受了婚姻生活的平淡,也许现实就是如此,平平淡淡才是真,哪来的那么多激情和心动?我把全身心都投入到了妻子和女儿身上,努力地为我们这个小家打拼。

因为工作出色,我被学校任命为教导主任。作为一名副科老师,我深知这其中的不易,由此可见学校对我的培养。当然,也清楚这其中岳父功不可没,以他的职务和影响,学校领导也也,我因此几分面子。但我不想让别从遗得我是靠老婆上位,我因此归,家里的一切包括女儿的教育全都人会。尽管自己工作也很来苦,但妻子从无怨言,一直都很支持我。就这样,我一路从普通教师做到了校长。

而妻子也很优秀,在家务琐事缠身的情况下,她还是在教学上取得了一定成绩,成了区里的教研员。女儿也渐渐长大,成绩优异,考取了市重点高中。在别人眼里,我妥妥的就是一个人生赢家。

我本来自己也是这样认为的, 直到遇见了秦媛。



贰柒 制图

手记>>>

#### 多想想另一半的好

在一档综艺节目里,一对明星夫妇被问到如果婚后遇到更好的人时该怎么办?他们的回答是:确实婚后遇到过更好的人,也心动过。可是想到夫妻共同生活这么多年,都在为了这个家一起努力经营,也就安下了心,不会去想外面的这个人了.

这话说得很实在,一辈子很长,机遇也很多。婚后遇到让自己心动的人,是很常见的现象。一生一世一双人,只是一种美好的愿景,现实就是我们很有可能身不由己地会被另一半之外的异性所吸引。如何控制、处理好自己的情感,也实属不易。但人终究是理性的高等动物,如果数为一时的情感冲动便放弃自己的伴侣的话,那整个世界岂不是要乱套?婚姻里不仅仅只有爱,还有责任和义务,夫妻双方都要对婚姻负责,是双方案庭付出。所以一个家的维持并不容易,是双方共同努力的结果。所以志明要学会掌控自己,要多想想另一半,多想想双方为这个家的付出,也许就不会那么冲动了。

毕竟,一路走来不容易。都说陪伴是最长情的告白,无疑,伴侣就是那个陪伴你最长久的人。有了这份陪伴,又何必再到外面去找什么所谓的真爱呢?其实,真爱就在身边呀。

## 我找到了真正的知音

两年前,因为工作需要,我从学校被安排到了另一家管理单位担任主要领导。就在那时我遇上了秦媛。

秦媛比我小两岁,如果 用平常的审美眼光去看,她 并不属于传统意义上的美 女。但是她很知性,是越看 越有味道的那种。

开始,我对她并没特别 注意。没过多久,为了配合 市里的一项重大活动,系统 搞了一次征文活动,没想到 平时在我眼里低调寡言的秦 媛竟然拿了个一等奖。

我当时就被惊到了,没想到自己单位里竟还隐藏着这样一位人才。这时我才从同事口中得知,秦媛一直都是单位里小有名气的才女,她平时经常在各种报刊杂志上发稿。

了解这些讯息后,我不由得对秦媛刮目相看,同时也开始对她关注起来。我发现她身上确实有很多与众不同的地方。别的女同事空闲时都爱扎堆聊天,她很少参与;别的女同事都很注重打扮,穿衣化妆比较高调,她总是素面朝天,衣服也总是内敛的黑灰蓝,但是款式都很经典,偶尔涂点口红就让人惊艳。

后来因为工作的关系, 我和她互加了微信,从她平 时发的朋友圈我又发现,她 是一个很有生活情趣的人。 她喜欢养花种草,还养了只宠物狗,小狗打理得干干净净。她闲时爱做甜品、烘焙,西式点心和中式点心都做得有模有样。一片落叶、一只小鸟,都会让她有感而发,写下几行俏皮、幽默的文字。

说实话,我很欣赏她这样的生活态度。可能是专业的关系吧,我其实内心也是很文艺的。但是,我的妻子因为是理工科出身,对这些根本没有兴趣。她的思维是直线的,虽然性格直率、爽朗,接触起来不累,但却少了女性的温柔和婉约。从秦媛的身上,我感受到了这些我一直向往和喜欢的感觉。看她的眼神也不知不觉起了变化。

单位里有需要用到又子的工作,我都习惯性地去找秦媛。一方面是相信她的写作能力,另一方面也藏着我的私心,可以借此机会和她多接触。

随着工作上接触的增 多,我和秦媛聊的话题也越 来越多。

我惊喜地发现我们在很 多方面的观念、想法都很相似,彼此有一种惺惺相惜的 感觉。

我想秦媛应该也是同样 的感觉吧,因为她看我的眼 神也渐渐起了变化。

#### 我要不要勇敢一次

就在我和秦媛越走越近 的时候,我却又被调到了另一家单位任领导。离开的时候,我心里是万分不舍的。 我们以后见面的机会就极少 了。虽然两个单位有业务往 来,但是却不能像现在这样 天天见面了。

还记得临走前的一天, 我在走廊上和她遇上了。两 个人虽然一句话也没说,但 彼此的眼神都很复杂。事 后,我有些后悔,觉得自己 当时太懦弱了。如果鼓起勇 气和她聊一聊,也许结局就 会不一样。

到了新岗位,我一直很 努力工作,似乎想要借此忘 记秦媛。但越是想忘就越是 忘不掉。有一次,我在单位 意外遇上了过来办业务的 她。我一下愣住了,除了 笑,竟说不出得体的话来。 看我这样,秦媛也笑了,她 笑得那样温柔,把我看呆 了。

人有旦夕祸福,虽然我在新单位开创出了新局面,不久之后却突发了一件意想不到的事情,不仅让单位陷入了困局,也让我这个主要领导陷入了困境。虽然事情不是因我而起,但我却必须承担领导责任。那段时间,我的日子十分难过,每一天都过得小心翼翼、如履薄冰。身上曾经的光环都被阴

霾遮住了,别人看我的眼光都变得异样。我内心很痛苦,却不得不每天强颜欢笑。

就在我以为自己已经被 全世界抛弃了时,秦媛却突 然跑来看我了,还带了一本 麦家的《人生海海》送给 我。虽然她只字不提那件 事,但我却明白了她的心 意,她温柔的眼神告诉我她 一直都在关心我;而麦家的 书是她想要告诉我,人生海 海,起起落落很正常,没什 么大不了,日子还是要过下

秦媛的鼓励让我心里充 满了温暖。对比妻子的态 度,虽然她没有直接了当地 指责我, 可她有时不经意间 流露出来的叹息却让我心头 沉甸甸的。而秦媛却像一股 春风,拂去了我心里的迷茫 和痛苦。我越来越觉得秦媛 才是那个真正懂我、适合我 的人,她才是我的真爱。我 甚至有过很多次的冲动,想 要和她在一起,体验一次激 情澎湃的感觉。但是一想到 妻女,我又退缩了。妻子在 我最穷困的时候选择了我, 并且一直不离不弃, 我又怎 么能做出背叛她的事呢?可 是错过了秦媛, 有可能就是 我一辈子的遗憾。

我究竟该怎么办,到底 要不要为自己勇敢一次?